

海外华商与新质生产力的关联耦合：双向赋能与实践路径

戴华东（西班牙）

《欧洲侨声报》总编、暨南大学博士、温州公共外交协会副会长、
欧洲华侨华人社团联合会副主席。

摘要：随着全球化进程的加速和信息技术的快速发展，海外华商在推动经济发展和创新方面扮演着重要角色。他们不仅是传统意义上的商人，更是新兴产业中的创业者和投资者。然而，如何将海外华商与新质生产力有效结合起来，成为亟待解决的重要问题。本研究结果表明，海外华商与新质生产力之间存在着密切而复杂的关联耦合关系。一方面，海外华商通过引入先进技术、管理经验和市场资源等方面的赋能作用，促进了当地经济发展和创新能力提升；另一方面，新质生产力的涌现也为海外华商提供了更广阔的发展空间和创业机会。

关键词：海外华商；营商环境；新质生产力；耦合发展

引言：近年来，随着全球化的进程不断加快，海外华商在推动经济发展和创新方面发挥着越来越重要的作用，这不仅是中国传统产业走出去的重要力量，也成为了推动新兴产业和高技术领域发展的重要力量，海外华商通过跨国投资、技术引进和人才培养等方式，为中国新质生产力高效赋能。从市场角度来看，海外华商与新质生产力发展之间存在着紧密的关联耦合关系。一方面，海外华商凭借其丰富的资源、市场经验和人脉网络，为中国企业提供了更多的平台和机会。他们可以帮助中国企业拓展海外市场、获取先进技术和管理经验，并促进国内企业向全球价值链中高端迈进。另一方面，新质生产力也为海外华商提供了巨大的机遇和挑战，随着科技创新和数字化转型的加速推进，全球范围内涌现出了许多新兴行业和创新模式，这些变革不仅改变了传统产业格局，也给海外华商带来了更多参与全球价值链的机会，通过与新质生产力的双向赋能，海外华商可以实现自身转型升级，提升竞争力并获得更多发展空间，这正是本研究的根本出发点与最终落脚点。

一、海外华商在营商环境中的重要价值

近年来，随着全球化进程的加快和国际贸易的不断扩大，海外华商在营商环境中发挥着越来越重要的作用。背景上看，自改革开放以来，中国经济取得了长足发展，中国企业纷纷走向国际市场，在海外设立分支机构、投资项目，并与当地企业进行合作，海外华商通过引进先进技术、管理经验和资本，推动了当地产业升级和创新能力提升^[1]。同时，海外华商群体也还带动了就业增长，改善了当地居民生活水平，成为中国企业走出去的桥梁和纽带，其熟悉当地的法律法规、市场需求和商业文化，为中国企业提供宝贵的市场信息和渠道资源，还能够帮助中国企业与当地政府建立良好的关系，解决政策障碍和本地化问题。统计数据^[1]显示，2017年中国与“一带一路”相关国家的进出口总额达到1.1万亿美元，同比增长了14.8%，从2010年到2020年，仅亚太地区的基础设施投资需求就达到了8.3万亿美元，即每年约7500亿美元，这说明在过去十年中，海外华商对我国进出口贸易起到了强力推动作用。

在守正创新方面，海外华商也为营商环境的构建发挥着重要作用。部分海外华商将国内云计算、大数据、元宇宙等先进科技成果引入到海外市场，推动了科技创新与产业升级，以守正创新的科学态势提高了中国企业在全球价值链中的地位，通过捐资助学、设立基金会等方式回馈社会，提升了中国企业在当地的形象和声誉，为中国企业在国际舞台上取得更大成功提供借鉴和启示，对新质生产力的发展更起到关键作用。

二、海外华商与新质生产力的双向赋能效应

在牢牢把握高质量发展首要任务，因地制宜发展新质生产力的宏观背景下，海外华商以其独特的资源优势、经验积累和创新能力，促进了新质生产力的不断涌现，并且通过与国内本土企业 and 创新团队之间的合作与交流，实现了双方之间的关联耦合效应^[2]。

一方面，海外华商赋能新质生产力发展。作为跨国企业家和创业者，海外华商在海外市场拥有广阔的资源网络和人脉关系，在市场竞争中具备独特优势。比如，近日，博鳌亚洲论坛2024年年会在华商领袖与华人智库圆桌会议的举办下取得圆满成功，来自各行各业的近30名华商领袖、专家学者齐聚一堂，共同探讨了“汇聚侨力迎接挑战，深化合作开创未来”的主题，海外华商纷纷就新质生产力的概念和发展进行了深入交流，强调了技术创新、人才培养、政策支持等方面的关键因素，就新质生产力在不同行业的应用和推广进行了深入研讨，分享了各自领域的创新经验和成功案例，并探讨了如何加强产学研合作、促进技术转移与商业化等问题，将海外华商的力量与新质生产力的发展高质结合。

另一方面，新质生产力发展助推海外华商商业体系建设。随着新质生产关系的形成

和发展，尤其是在高标准市场体系和先进优质生产要素顺畅流动基础上建立的全国统一大市场的形成，过去阻碍人才和要素自由流动的制度藩篱得以进一步清除，这使得海外华裔之间的交往、交流和交融日益频繁、深入和持久，形成更加紧密的社群网络，共同面对着类似的文化背景、语言环境和经济利益，因此更容易形成共同体意识，并通过各种方式传承和弘扬中华文化，进一步加强中华民族的凝聚力和认同感，推动中华民族共同体意识的形成与发展。

三、海外华裔推动新质生产力高效发展的实践路径

3.1 共享——立足创新性

科技创新在当今社会中扮演着重要的角色，它不仅推动着经济发展模式的转型升级，还满足了数字化、绿色化发展的需求，使海外华裔推动新质生产力迈向“新蓝海”。

一方面，海外华裔可以通过引入先进的科学技术和创新理念，可以优化生产流程、提高产品质量和降低生产成本，同时，科技创新也能够带来更多就业机会和增加企业利润，对于提高生产效率、优化资源配置，并促进产业链条上下游协同发展具有重要作用。海外华裔可以通过引入先进的科学技术和创新理念来促进经济发展和社会进步。比如，在制造业领域，引入智能制造、物联网等先进技术可以提高生产效率、降低成本，并实现工业升级；在医疗健康领域，引入基因编辑、人工智能等前沿技术可以推动医疗设备研发、提高诊断治疗水平，为人们的健康保驾护航^[4]；在电子商务领域，引入共享经济、跨境电商等新兴理念可以推动传统零售行业向线上线下融合发展，提升消费者体验和服务质量；在金融科技领域，引入区块链、支付科技等创新理念可以促进金融行业的数字化转型，并提供更便捷、安全的金融服务。

另一方面，海外华裔可以通过案例说明来验证先进科学技术和创新理念的实际效果，揭示引入先进科学技术和创新理念对于企业发展的积极影响。例如，阿里巴巴借鉴亚马逊的电子商务模式，并结合中国市场特点进行本土化改造，成功打造了中国最大的电商平台；华为公司借鉴在爱立信、高通等企业在 5G 技术领域的持续创新和投入，使其成为全球领先的通信设备供应商之一等等，将先进科学技术与本土需求相结合，并取得了很好的经济效益。海外华裔通过不断努力与创新，助力中国企业发展，并加速科技成果转化和产业化。随着时代的发展，中国品牌出海成为必然，越来越多带有中国文化元素的产品走向世界。科技竞争力逐步成为中国企业出海的优势，出海企业也更加注重品牌建设与自主创新。

3.2 共创——发掘数字化

中国侨商联合会常务副会长、澳门万国控股集团主席刘雅煌在某高峰论坛上提出，数字化和绿色化发展的需求推动中国经济迈向了一个全新的蓝海，海外华商在发展新质生产力的时代机遇中大有可为^[4]。

例如，海外华商可以以数字化技术为切入点，打造区域科技创新合作区，推动不同地区之间进行科技创新资源的共享与合作，促进不同地区之间的互联互通，加速科技成果在各个地方的应用和推广。同时，建设新质生产力产业基地和服务中心，为商业环境提供更好的生产条件和服务支持，吸引更多优秀企业和创新团队入驻，并促进资源、技术和人才等方面的交流与共享。

以金光集团 APP(中国)“林纸浆一体化”产业链为例，该海外华商企业通过引进和应用数字化技术设备，工作人员可以实现对林地从哺育、种植到出材的全过程的全掌握，数字化技术设备可以提供准确的数据和信息，帮助工作人员进行科学决策和精细管理。在林地的哺育阶段，数字化技术设备可以监测土壤水分、温度、光照等环境因素，并及时向工作人员提供相关数据，这样一来，工作人员可以根据这些数据调整灌溉、施肥等措施，最大程度地满足树木的生长需求，提高苗木成活率。而在种植阶段，数字化技术设备可以监测树木生长情况、病虫害发生情况等，并生成相应的报告，工作人员可以通过这些报告了解每棵树木的健康状况，并采取相应的治理措施，此外，数字化技术设备还能够辅助进行精准定位和测量，帮助确定最佳种植密度和排布方式，提高林地利用效率。在出材阶段，数字化技术设备可以实现对木材的追溯和管理，每块木材都可以被标记并与相应的数据关联起来，包括生长地、种植日期、采伐日期等信息，使客户能够准确了解每块木材的来源和生产过程，确保木材的质量和可追溯性，并与上下游环节进行紧密联动，实现产业链的协同发展。通过共享数据和信息，不同环节之间可以更好地协调工作计划和资源配置，提高整体生产效率和经济效益，为林纸浆产业链注入了新的活力，并有助于推动整个行业向智能化、可持续发展方向迈进，使得该华商集团牢牢占据新质生产力发展新高地。

3.3 共赢——实现国际化

海外华商作为世界上重要的经济力量，在发展过程中逐步形成了“在地域上大集中、广分散”、“行业高度集中，资本高度分散”等特点，随着新时期的到来，华商的发展也呈现出新的国际化趋势，这就要求海外华商谋求经济转型升级，以全新的国际视野来发展高新技术产业，成为向全球发展的有生力量。在此过程中，海外华商可以充分利用与中国企业的合作机会，共同开拓国际市场，推动全球经济高速发展。

比如，加拿大华裔在 20 世纪 80 年代主要以餐饮业和零售业为主，然而随着时间的推移，他们逐渐扩展到了计算机、通信、金融、能源、房地产和旅游等领域，一些加拿大华裔在高科技领域取得了显著的成就，比如，何国源从事 IT 业，并创办了富达科技公司，陈邓慧中和陈若虚也是在高科技领域有突出贡献的海外华裔领袖。但尽管如此，大部分华裔仍然从事传统产业，特别是餐饮业和零售业，有数据显示，在温哥华有 1100 多家中餐馆，在多伦多也有 800 多家中餐馆，海外华裔的“商业帝国”触角已经延伸到方方面面。

下一步，海外华裔更应以发展新质生产力为高速、高效发展的新切入点，与当地企业合作实现资源共享。比如，部分海外华裔开始在传统行业经营的基础上进行房地产开发，在南非约翰内斯堡，胡氏国际贸易集团董事长胡李明建立了“中国温州商城”，这是继喀麦隆的“温州商城”之后在非洲大陆建立的第二座“温州商城”。此举旨在满足当地华人和周边居民对商品和服务的需求，并促进中非贸易合作，而“温州商城”这一模式也已经在俄罗斯、德国、荷兰、美国、阿联酋等国家得到推广和建设，为华人企业提供了一个集中展示和销售产品的平台，同时也为当地消费者提供了更多选择，促进了新质生产力发展视角下的文化交流与经济合作。

四、结语

综上，海外华裔与新质生产力之间存在着密切的关联耦合关系：海外华裔作为跨国经济合作的重要参与者，通过引进先进技术、资金和管理经验，为本土企业带来了新的生产力要素，推动了其创新能力和竞争力的提升；而新质生产力的发展也为海外华裔提供了广阔的市场和投资机会，使其能够更好地实现自身价值和利益最大化，基于此，本研究提出了共创、共享、共赢三维策略，以海外华裔为切入点，为新质生产力发展高效赋能。

参考文献：

[1]齐文浩,赵晨,苏治. 基于四“新”维度的新质生产力发展路径研究 [J/OL]. 兰州大学学报(社会科学版), 2024, (02): 15-24[2024-04-30].

<https://doi.org/10.13885/j.issn.1000-2804.2024.02.002>.

[2]徐敏,汪语桐,刘靖北. 新质生产力视域下新时代统一战线工作的效能提升与图景拓展 [J/OL]. 统一战线学研究, 2024, (03): 1-11[2024-04-30].

<http://kns.cnki.net/kcms/detail/50.1215.C.20240429.1150.002.html>.

[3]刘庆莹,张莹. 面向共同富裕的新质生产力: 理论演绎与培育路向 [J/OL]. 统一战线学研究, 2024, (03): 1-11[2024-04-30].

<http://kns.cnki.net/kcms/detail/50.1215.c.20240429.1203.004.html>.

[4]刘莉,任广乾. 新质生产力推进中国式现代化的价值意蕴、理论逻辑与实践指向 [J/OL]. 财会月刊, 1-5[2024-04-30]. <http://kns.cnki.net/kcms/detail/42.1290.F.20240426.1459.004.html>.

[5]刘德宇,王珂凡. 营商环境对企业新质生产力的影响机制研究 [J/OL]. 金融与经济, 1-10[2024-04-30]. <http://kns.cnki.net/kcms/detail/36.1005.F.20240426.1428.002.html>.